

Вопросы лесной промышленности в связи со стахановским движением

Доклад тов. С. Лобова на Пленуме ЦК ВКП(б) 22 декабря 1935 года*

Улучшить работу на лесозаготовках, полностью использовать механизмы

Развитие стахановского движения в лесной промышленности идет медленнее потому, что у нас условия труднее, чем в других отраслях промышленности. Условия эти известны: это главным образом разбросанность наших предприятий, недостаточная еще насыщенность их инженерно-техническим персоналом, отсталость и консерватизм наших людей на лесозаготовках.

Достаточно сказать, что на лесозаготовках нам никак не удастся поставить так работу, чтобы наилучшим образом использовать наши механизмы. Упорствующих, косных, антимеханизаторских элементов у нас на лесозаготовках, на сплаве, особенно на механизированной вывозке, еще очень много. Здесь предстоит огромная работа.

Я считаю, что стахановское движение у нас только началось. На важнейшем нашем участке — на лесозаготовках по существу еще нет массового движения. Удельные стахановцы, отдельные хорошие показатели работы, но массового распространения стахановского движения еще нет.

Позтому перед нами стоит большая задача: те показатели, которые дают отдельные стахановцы в передовых районах, в леспромхозах, на механизированных дорогах, распространить и сделать достоянием всех леспромхозов, механизированных лесопунктов, каждой дороги, деланки.

На наших директоров леспромхозов и управляющих трестами ложится сейчас большая ответственность. И тут Центральный Комитет, крайкомы и обкомы должны основательно помочь нам в деле укрепления нас людьми, партийными людьми для того, чтобы освежать наши кадры. Надо учитывать, что нашим кадрам тяжело работать. По существу нам труднее работать на механизмах, чем в сельском хозяйстве, потому что мы не имеем постоянных построек. Если по линии Наркомзема или Наркомсовхозов организуется МТС в сельском хозяйстве, она расположена на определенном месте, она быстро обрастает постройками, рассчитанными на несколько лет, вокруг нее создаются кадры трактористов и других рабочих. У нас положение гораздо труднее, потому что у нас нельзя по-

строить механизированную базу на 10—15 лет на одном месте, мы должны по мере исчерпания запасов сырья на данном участке переезжать в другие места.

Поэтому трудности в освоении механизмов у нас особые. С этими трудностями надо вести борьбу, их преодолевать. Они, эти трудности, — преодолимы. Но я останавливаюсь на этом вопросе потому, что сопротивление к использованию механизмов будет огромное.

Те механизмы, которыми мы располагаем на лесозаготовках, сейчас совершенно недостаточно используются. Если бы мы работали чуть-чуть лучше, если бы мы работали по средним показателям работы наших стахановцев, мы могли бы вывезти не 36,6 млн. куб. механизированным способом, как это запланировано на 1936 г., а около 50 млн. кубометров, при помощи тех паровозов, тракторов, машин и других механизмов, которые у нас имеются.

Но сейчас эти механизмы не дают нам нужного эффекта, потому что людей, умеющих их полностью использовать, у нас недостаточно, условия работы у нас тяжелые, и люди слабо ведут борьбу за эти механизмы, ответственности не чувствуют.

Я считаю совершенно нетерпимо, когда наши лесозаготовители, управляющие трестами, директора леспромхозов, начальники лесопунктов, работники тракторных баз допускают безответственность в деле использования механизмов в работе на тех участках, которые им поручены.

На сегодняшний день у нас еще плохо обстоит дело с работой на лесозаготовках.

На 10 декабря годовой план по лесовывозке выполнен на 83 проц., а по вывозке механизмами — на 65 проц. Особенно плохо план механизированной вывозки выполняется по трестам Новосибирск, Востсиблес, Краслес, Кирлес и друг., трактора простаивают из-за плохой организации работы. В тресте Кирлес на Плотбищенской и Мурашинской дорогах трактора простаивают из-за отсутствия подвезенной древесины к дороге. Такое же положение на Обходской дороге Горьлес.

И такие случаи не единичны.

Поэтому в решении Пленума ЦК, которое здесь предлагается по линии Нар-

комлеса, ставится сейчас как главная задача развитие стахановского движения на лесозаготовках, в особенности на механизированных участках, немедленное изжитие антимеханизаторских настроений и усиление борьбы за полное использование механизмов.

Мы должны добиться лучшей работы, а этого добиться можно. Сейчас мы имеем гораздо лучшее положение с обеспечением нас механизмами. Если раньше говорили, что мы не можем много вывезти потому, что мало механизмов, то сейчас этого мы сказать не можем. Товарищ Орджоникидзе может дать столько тракторов, сколько нужно, может дать столько паровозов, сколько нужно. Товарищи лесники, теперь все зависит от нас самих, от того, насколько мы добьемся лучшего использования механизмов.

Я думаю, что партийные организации, кровно заинтересованные в этом деле, тоже должны нам помочь. Я не могу сказать, что они нам не помогают. Взять, например, Север, Ленинград, Урал, Белорусию и т. д. — они нас вытаскивают. Я не обижаюсь и не имею никакого права обижаться на них, но я думаю, что они не ослабят помощи и в новых условиях.

Я буду добиваться, чтобы посылать механизмы на лесозаготовки в достаточном количестве. Но наряду с этим я буду требовать от своих лесозаготовителей лучшего использования механизмов. Я обращаюсь к партийным организациям, чтобы они мне оказали помощь, посмотрели, как эти люди работают, как они используют механизмы, которые будут освобождать колхозную рабочую силу для непосредственной работы ее в сельском хозяйстве.

Товарищи, лесная промышленность имеет сейчас все возможности лучше выполнять программу, больше дать продукции. Мы имеем много механизмов. Тов. Орджоникидзе в этом отношении нам оказал большую помощь. Мы имеем тракторов достаточное количество хорошего качества, но тов. Орджоникидзе не дал поковок для тракторных саней в достаточном количестве, газогенераторы незготовлены. Тут тов. Орджоникидзе, придется основательно нажать, потому что на лесозаготовках надо работать не на бензине, а на древесном топливе. Мы сейчас имеем небольшой парк работающих газогенераторных тракторов и автомашин. За

последнее время мы получили от НКТП около 100 газогенераторных установок для тракторов ЧТЗ и 50 шт. газогенераторных автомобилей „ЗИС-5“. Опыт работы таких машин показал, что на дровах работать можно. Взять, например, Загорскую базу под Москвой, на которой работало около 10 грузовиков. Я сам там был и видел, как они прекрасно работают: они везут почти столько же, сколько на жидком горючем. На Челмохотской тракторной базе Северного края в первом квартале этого года газогенераторные трактора вывозили за рейс до 90 км. древесины.

Сейчас с газогенераторами начинают уже работать на зимней возке. Для лесозаготовок это имеет огромное значение, потому что в ряд районов совершенно невозможно доставить бензин. Наши базы находятся далеко от железных дорог и от водных путей. Затем для бензина требуется большое количество тары. Есть решение ЦК и Совнаркома о производстве газогенераторов и о внедрении их на лесозаготовках. Тов. Орджоникидзе, надо обратить внимание на изготовление газогенераторов.

Орджоникидзе: Верно, верно, мы и бумажные машины не даем.

Молотов: Тов. Орджоникидзе намекает на то, чтобы не чересчур хватили поставщиков, потому что не все хорошо у них, у поставщиков.

Лобов: Товарищ Молотов, я сейчас как раз ругаю поставщиков за газогенераторы. Я сказал, что Наркомлес своими силами и средствами добился производства газогенераторов. Я выписал из-за границы газогенераторы, упрямими занимался. Мы организовали две газогенераторные базы и имеем такие качественные показатели по газогенераторам, которые подтверждают возможность и необходимость постановки серийного производства газогенераторов для районов лесозаготовок, для сельского хозяйства в далеких местностях и для Наркомата обороны, тов. Буденный!

Буденный: Правильно.

Лобов: На Дальнем Востоке трактора вместо бензина смогут ходить на дровишках.

Орджоникидзе: Мы производство их поставим, но не на автомобильных заводах.

Лобов: Где хотите, тов. Орджоникидзе, это ваше дело, где их производить. Я добился решения правительства по поводу с тем, чтобы нам начали вы-

пускать автомобильные и тракторные газогенераторы, но ни автомобильная, ни тракторная промышленность, тов. Орджоникидзе, не выполняет этого решения. Второй раз об этом говорю. Это первое. Так что перехваливать я здесь не собираюсь. Второе — относительно бумажного оборудования.

Орджоникидзе: Это правильно.

Лобов: Взались за это дело, тов. Орджоникидзе уделял ему исключительное внимание. Но дело новое и дело не идет. И тут, видимо, тов. Орджоникидзе, не обойтись без постройки нового завода. Попытка изготовлять бумажные машины кооперативным способом не выходит так, как нам нужно. Пермский завод им. Молотова делал отливку для бумажных машин Марийского комбината месяц или полтора, наделал брака и потом все бросил. Я доказывал тов. Орджоникидзе и сейчас доказываю Центральному Комитету, что необходимо построить завод бумажного машиностроения. В Америке, Германии и Англии бумажное машиностроение имеет свои специальные заводы. Там конструкторские силы сосредоточены. Они дают кое-какие заказы на смежные заводы, но все же Америка и Германия имеют специальные заводы бумажного машиностроения. И нам надо построить такой завод. Выработка бумаги у нас по сравнению с нашими потребностями пустяковая. В ближайшие годы требуется большое количество бумажных машин. А это производство не простое, трудоемкое, требует большого количества цветных металлов и специальных станков. Поэтому я обращаюсь к тов. Орджоникидзе: нажми, чтобы было поставлено дело бумажного машиностроения, и обеспечь наши лесозаготовки необходимым инвентарем и оборудованием для работы тракторов, обеспечь нас гусеничными прицепами и всяким другим оборудованием, поковками для тракторных саней и особенно лучковыми пилами и пилами со сложным зубом. Только благодаря отсутствию этого вида оборудования, которое очень легко можно сделать, наши трактора не дают того коэффициента использования их, который нужен. Если зимой еще есть на чем работать, есть тракторные сани, то для работы летом у нас к тракторам ничего нет. Поэтому летом трактора в

Окончание на след. стр

* Продолжение. Начало смотрите в № 4 за 5 января 1936 г. бд

Окончание доклада С. Лобова

большинстве случаев должны стоять. А это неправильно. О том какую производительность дают лучковые пилы, я уже говорил. Эти лучковые пилы и пилы со сложным зубом для лесозаготовок особенно необходимы. Мы имеем чертежи и образцы американских прицепов, которые применяются для работы летом, гусеничных, арочных тележек, различного вида прицепов и т. д. Тяжелая промышленность должна нам помочь в этом деле и обеспечить производство этого оборудования.

И по лесохимии. Тов. Орджоникидзе, по лесохимии предстоит большое строительство гидролизных заводов, заводов пластических масс, формалиновых заводов, сушепегонных и т. д. Мы в этом году довольно порядочное количество вложений намерены в лесохимическую промышленность. Эта отрасль промышленности только начинает расти. У нас имеется только несколько заводов, и они дают небольшое количество продукции — формалина, растворителей, уксусной кислоты и других лесохимических продуктов. Из дерева можно вырабатывать большое количество различного вида изделий, продуктов. Я уже не говорю о пластических массах из отходов, изделия из которых очень развиты за границей, в виде посуды, в виде тары и т. д. Здесь также должно быть поставлено производство нового оборудования, на которое есть заграничные образцы. Но в этой области мы еще не пред'являем к вам сколько-нибудь членораздельных требований. В части гидролизных заводов есть решение правительства о поставке оборудования. Мы дали спецификации, а заводы затянули дело с поставкой: ленинградские заводы не дали автоклавы, заводы Химаштреста „Большевик“, „Прогресс“ и другие до сих пор не сдали теплообменников, дозаторов, ректификационных колонн и друг. Ленинградский завод мог бы быть раньше пущен, если бы мы имели оборудование. Это в отношении Наркомтяжпрома.

Но, товарищи лесники, вы не понимаете так, что вы амнистированы этим. Если Наркомтяжпром нам не изготовил, то и мы сами не совсем еще в порядке. За нами есть очень много грехов. Мы своевременно не даем Наркомтяжпрому наших требований на это оборудование. Когда тов. Серго дает распоряжение, мы сами не добиваемся его выполнения. Он же не будет предпосылать нам все в готовом ви-

де надо леникам как следует подражать за получение этой продукции. А кроме того, надо использовать имеющееся оборудование.

Те ресурсы, которыми мы сейчас располагаем, эти ресурсы очень большие. Мы их не используем. Я не могу сказать Центральному Комитету, что трактора, мотовозы, паровозы узкой и широкой колеи, бумажные машины, варочные котлы и т. п. оборудование, что все это мы хорошо используем. Нет, этого мы сказать не можем. Нам ЦК партии и прикрытие дали большие капиталовложения. Мы в нынешнем году капиталовложений имеем почти вдвое больше по сравнению с прошлым годом. Для всей промышленности ВСНХ в 1925/26 году давали во семьсот с небольшими миллионами рублей, и это считалось большой суммой. А сейчас нам дают капиталовложений только в лесную промышленность на 1936 г. 900 мил. рублей. Это — большая сумма. Мы должны добиться того снижения себестоимости по строительству, которое установлено решением ЦК и СНК.

Я уверен, что эти большие средства будут обеспечены необходимыми материально техническими ресурсами. Надо нам хорошо подражать за это дело. Тов. Орджоникидзе нам помогает, и я уверен — еще поможет, хотя отдельные заводы НКТП плохо еще справляются с производством некоторых видов оборудования для лесной промышленности.

Задача лесников — лучше работать, развивать стахановское движение, не ожидать, пока партийные организации этим стахановским движением займутся!

Директор завода, начальник цеха директор леспромхоза, заведующий лесным пунктом должны считать, что развертывание стахановского движения — это их собственная работа. Они должны отвечать за это, а партийные и профессиональные организации помогут им в этом деле. Хозяйственники несут всю ответственность за выполнение программы, а стахановское движение есть один из решающих методов и средств выполнения программы.

Я уверен, что под руководством Ленинско-Сталинско Центрального Комитета, под руководством товарища Сталина мы добьемся того, что лесная промышленность так же, как и другие отрасли нашей промышленности, план, намеченный на 1936 год, не только выполнит, но и перевыполнит. (Продолжительные аплодисменты. Зал устривает тов. Лобову овацию).

Кернь равоцэјезлэ usloviaez

Staxanovskaj dvizenno lunist lunə paškalə. Staxanovskaj metoddezen ozyn munis kolhozzez petisə vėriš pobeadezən, tirtisə assinys sezonnej programma. Etə metodsə kolə pırtın olanə vıd kolhozniکلə, kolhozlə i jurališsezlə v ər ucastokkeziš, traktornəj vazeziš.

Kolə šetnə vıd uslovija vėrn uzališsezlə, a osovenno obrassajtnə ızıt vđimaņno vər staxanovecsezlə.

No ne vıdəs etə vaznejšej voprossə vezertisə, Paņasorskəj vər ucastokyn Velvinskəj traktornəj vazayn. Ravocəјezlən usloviaež adđən umələš. Barakkezyn remyt, nat. Muzykkez i pıvinņez uzlən ətləpn. Barakyn rukšyn ne vodnə nekıtə oz tuj. Vıdlapn tojjez vetlätəpn zik kəzəv. Poroj kišlənə pozəz koņčas, ubornəјez tıremaš, mıjšaņ varakkez dıne šivətčyn oz tuj.

Larjokyn nekıeəm produkta avu, zazsez vıbn toko spica da pačka məd popirozoz. Naņ pədəm, ul, oz poz vošnə əmə.

Staxanovecsezlə nekıeəm

uslovie avu šetəmas. Stolovəjn šojənb 5—10 mort. Kulturnəj obslužvaņno avu. Raščottez ešə avu-na vələmaš. Kolhozniکلəz dengatəməš.

Šo etə bezobrazzobis keršə vazaiš administracia šin ozyn. Paņasorskəj ucastokən zavedujussəј Mingalov šin ozyn, no buršətnə etə bezobraznəј položenno nekın oz dumajt.

Vərpromhozlən ORS vėriš ravocəјezəs snabzajtnə oz dumajt, kыз vıttə etə ne sılən delo. Ne burzıka i vėškətləpn vər zaptəmn kolhozzeziš predšedatellez. Sə tujə, med konkreınəja vėškətləpn vėrzaptan uzən — predšedatellez vərə oz i mıščasə, a olənə v spokojnəja gorttezanys i rektısləpn vıtkəaz.

Sordvınskəј kolhoziš predšedatel Đerjabin vərə ešə avu-na pıraləm i oz təd, kыз munə vėrn uz i kıeəm vıpolneņno. Predšedatellez Martinskəј, Levinškəј, Murmarovskəј, Rektanovskəј, Gavrilovskəј, Muzujevskəј, Špıčnınskəј i mukəd kolhozzeziš vərə avu-na mıščasəmas, a

olənə gortanys i spravlatəpn nımlunnez. Produktaən kolhozniکلəzəs ko'hozzez ozə ovespečivajtə. Kolhozniکلəz lun mədən uzalasə i pıšsəpn goritezanys. Uz dıscıplına nekıeəm avu.

Šelšovetteziš predšedatellez kieznsə lezənaš i mıj keršə vėrn tozə ozə tədə i etən uzən ozə vėškətlə.

Kolə əni-zə čegnə savotaz. Podrjadno-kəzajstvennəј dogovorrez šerti šetnə uzalan vıbn vıdsən. Zastavitnə kolhozzeziš predšedatellezəs častozk vıžətləpn vərə i šetnə materialnəј otsəf kolhozniکلəz i kreptnə dıscıplına.

Organizujtnə vesperevojnəja kыskavnə kolhozniکلəz kolhoznəј produktaez, vəvzələ turun i zər. Organizujtnə rukovodstvo siz, kыз organizujtisə Kozlovskəј, Ponosovskəј, Ilıčovskəј da Larinskəј kolhozzez.

Bazaiš administracialə əni-zə kernə ravocəјezlə vıd uslovie, jugdətnə varakkez, kernə kulturnəј vidə. Vesperevojnəja vajavnə larjokkezə produkta i promtəvar.

TUPICBN.

Me lıdda, etə neporjadok

Gainskəј rajonis Pjatıgorskəј selšovetiš Ankuđinovskəј kolhozlən vəvvez šərn avu kolana dozor. Kызkət vri gadaəpn konnəј dvorəpn — ovez lička. Sbrujasə vıžəpn gorttezn, kəda em ovsəј dvorəpn, dak sija vəv vılə oz tuj i puktəpn: vıdəs orlašəm, razšəm, kiššəm. Ašvınas kin loktas ozzyk, sılə eedas sbruja, dodđalas i munas, a kəda loktas šorənzık, kutas vəv da i pəndas vetlätəpn dčerevna kuza, kossəpn sbruja. Lıvəј kolhozniکل, kər loktas uzalanšaņ j u s k a s vəv, lezas sija ovsəј dvorə, a sbrujasə i šermətə pelpon vılə i munə gortas.

1936 god kezə nazəm ətik zyr mьmda vı vılə ežə petkətə, no kıeəm urozaj dumajtəpn vošnə 1936 godə?

Siz-zə, fermaəpn nekıeəm učet avu. Fermaəpn zavedujussəј Isajev Vašilij Jefimovičliš, kər. Korasə otčet, sija pırsuə. Me og vermь šetnə otčet talun, kər kə šeta mədprıša“ Mьmda sija šeiš vi gosudarstvolə, učet avu i sija oz vermь vištavnə.

Kolhoz pravleņnolə kolə kutčišnə etə delo verdə i volsevickəja vėškətnə etə ne porjadokkez.

ANFALOV.

Proveritnə, kinnez nija

Košinskəј pedtėxnikumьpn zavhoz, koņux, šcotovod vıdəs čuzakkez. Šcotovod vėli šisitəm golos pravaiš, a pedtėxnikumis dırektor Kučeva jort etə lıliš oz i təd.

B.K.

Myła vər kujlə kыskavtəg

27 tıšəča festmetra vər kujlə Paņasorskəј vər ucastokyn trassaez vıbn. Traktorrez sutkinas uzalanə 4-5 čas, a mukəds ənəz ozə uzalə, nagruzka traktor vılə učet. 10-11 vagon tujə kыskaləpn toko 2-3 vagonəpn.

Kolhozniکلəz ešə una kad ploıisso vıbn sijəpn, sto vıd petkətəm keršə kolə katajtnə vəvvezən 3-4 metra suvda, mıjšaņ kolhozzezlən kыskaləpn vıpolneņno učet.

Traktoriszez aslanəpn traktorrez dıbnə pəšəpn vıdsə sutkiən, no rezultattez nekıeəməš avuəš.

Velvinskəј traktornəј bazaiš administracia gorjučəј kačestvoən ozə interesujtə. Karəšin vajəpn vəən sorlaləmə, mıjšaņ traktorəpn resotkəez vıbn obrazujtə jь i traktor suvtə.

Kolə əni-zə etə položenno-sə vėškətnə. Vər, kəda kujlə trassaez vıbn — petkətnə vıdəs bereg dorə: Šleditnə gorjučəј kačestvoəpn. Primitnə vossikkezšaņ toko zaplombirovannəј vočkaez. Šetnə vozmoznoš kolhozzezlə vesperevojnəja kыskavnə vər.

TUPICIN.

Novoksanov naņ da čeri šetalə spisok šerti

Tukačovskəј vėručastokis zavedujussəј Novoksanov narusajtə pravitelstvolis kartocnəј sistema oımenitəm jьliš postanovleņno.

Vər ucastokə vajaləpn čockom naņ da čeri, kəda dolzonəš vuzalnə vėriš uzališ jəzle, no Novoksanov kerə asmoznaš. Naņ vılə da čeri vılə sija kerəs spisok i vuzalə sь šerti toko as kolasanə, a vėrn uzališə avu nem.

Staxanovskəј metoddez uzyn primenajtəm jьliš ešə nekın oz dumajt i vėručastokis jurališsez ozə tədə kin

kыз uzalə, kin mьmda kerələ i kыskalə.

Đešatnikkez Jakimov, Botalov da Jugov vərə mıščasəpn soča, a mukəd lunas sovsem oze i petalə ətərə, ıstisəpn sь vılə, sto nem kəməvnə. A etəšaņ kolhozzezlən una koļčə vėrəpn primittəg. Mьmda uzalə kolhozzeziš uzalan vıbn, sija nekın oz təd.

Kolə əni-zə vıžətnə etə ucastokə i azzəpn vinovnikkezəs kədna padmətəpn vėrn uz i staxanovskəј dvizenno.

GAINCEV.

Bajandina đetsadə oz vovlė 3 lunən

Paınskəј kolhozəpn (Kudьmkarskəј rajon, V-Jušovinskəј selšovet) organizujtisə đetsad maj təlišan, kызčə čeləd vovlənə 29 mort.

No čeləd kolasəpn vospitəlnəј uz oz nučə rukovoditelnica Bajandina Zoja đetsadə oz vovlė 3 lunən, kulturnə ponda đetsadəpn oz

pessa. Štenaezəpn avu ətik kartina, orsan čačaez avu ətik i s. o.

V-Jušovinskəј đetsaddez organizator Naumovalə kolə etəpn bezobrazzozə proveritnə, suvtətnə massovəј uz đetsaddezəpn, kernə đetsaddez kulturnəј.

MEXONOSIN.

Высокий урожай в руках колхозников

Как Кудымкарский сортоучасток получил высокий урожай овса

В 1935 году на базе Кекурского колхоза организован сортоиспытательный участок. Задача сортоучастка — изучение сортов всевозможных хозяйственных растений с целью найти наилучшие, которые бы дали более высокий уро-

жай в местных условиях почвы и климата.

В 1935 году сортоиспытанию подвергнуты 18 сортов пшеницы, 14 — овса, 7 сортов ячменя и 10 — картофеля.

Результаты урожая овса получились следующие:

Название сорта	Сколько вошло зерен на га в миллион.	Урожай на га в центнерах		Во сколько дней овес созрел.
		Зерна	Соломы	
Харьковский 596	4,5	21,08	21,47	95
Лоховский	4,6	19,96	17,26	93
Московский А. 315	5,9	18,91	19,79	100
Лейтевицкий	4,7	18,63	17,45	93
Эхо	4,2	18,39	17,45	97
Вятский 9186	5	18,09	16,66	97
Победа	4,4	17,81	19,84	97
Красноярский 531	4,3	17,69	16,87	96
Золотой дождь (солик)	4,5	16,82	18,13	95
Золотой дождь (мост)	5,8	15,95	19,66	95
Красноярский 878	5,4	15,86	17,15	95
Вятский 8120	4,5	15,20	16,66	95
Мираж	5	15,93	17,60	96
Пермский 02	4	14,01	15,01	100

Таким образом большинство сортов нашей коллекции не только высокоурожайно, но и скороспело.

При условии своевременного посева и соответствующей агротехники высокие урожаи сортового овса можно сделать постоянными.

Каковы же условия, что нужно делать для того, чтобы получить высокий урожай?

Сортовые семена. У многих колхозов есть прекрасный сорт овса „золотой дождь“, им и нужно (пока) заменить весь беспородный овес. Путем тщательной сортировки и триерования выделить полноценное зерно. Посеять семена не ниже 90-95 проц. всхожести. Для этого проверить их всхожесть теперь, второй раз — в феврале — и третий раз перед самым посевом.

Поставить сеялку на вы-

сев точно, чтобы всходов получилось не менее 5—5 с половиной миллионов на га. Меньшее количество понижает урожай (в нашем опыте пример овса — Пермский 02, давший при четырех миллионах всходов только 14 центнеров зерна). Причем для точной установки сеялки на высеивать измерять миллиметровой линейкой выдвигание выбрасывающей зерно катушки.

Высеять обязательно рядовой сеялкой с такой заделкой, чтобы ни одно зерно не оставалось наверху. Нормальная глубина заделки 3-5 см.

Высев произвести не только своевременно, но и возможно раньше — при первой возможности выехать с плугом и бороной в поле. Посев овса произвести по намеченному севооборотному клину.

Обработать землю следую-

щим образом: заблевать вспашка на полную глубину пахотного слоя; если весна очень сырая, своевременный посев задерживается и зябь чрезмерно уплотнена, — перепахать ее, подборонить и немедленно засеять; при нормальной весне боронование зяби (без перепахивания ее) произвести при первой возможности выехать с бороной в поле; для боронования и употребляют железные бороны „Зиг-заг“. Деревянные бороны с железными зубьями легки, малопродуктивны и плохо или совсем почву не разрыхляют, они снижают урожай.

Если зяблевой вспашки не было, производится весновспашка с немедленной подборонкой. Разрыв между вспашкой и подборонкой не должен быть более 8-10 часов. Иначе мы рискуем потерей из почвы влаги.

Провести беспощадную борьбу с сорняками.

Все это сортоучасток проделал полностью и поэтому получил нормальный урожай.

Все это просто, все это доступно любому колхозу. Высокий урожай в руках колхозников. Указание нашего великого вождя тов. Сталина — достигнуть валового сбора зерновых культур по Советскому союзу 7-8 миллиардов пудов — должно быть выполнено.

Севооборот, ранний посев, сортовые семена, высокая агротехника, стахановские методы труда — все должно быть мобилизовано для получения высоких урожаев.

Зав. Кудымкарским сортоучастком М. А. Топорков.

По большевистски взяться за перестройку потребительской кооперации

Историческое решение ЦК ВКП(б) и СНК Союза обязывает партийные, советские и общественные организации перестроить работу потребительской кооперации. Сущность этой перестройки, прежде всего заключается в том, чтоб наша потребительская действительно смогла удовлетворять растущие потребности колхозников и поднимать их зажиточность и культурную жизнь.

Однако, ряд сельпо округа не учли важности этой задачи, и свели перестройку потребительской кооперации к простому техническому переоборудованию лавок. Так председатель Белооевского сельпо — КОНЫШИН только отремонтировал лавки, и этим „закончил“ перестройку, а уполномоченный окрпотребсоюза Глухов с этой искажающей решением ЦК „перестройкой“ потребительской кооперации — согласился. Ряд сельпо вместо завоза повседневных необходимых в обиходе трудящихся ассортиментов: махорки, спичек, папирос, сахару и т.д. ограничились вывешиванием преysкуратов.

Такая „перестройка“ не в коей мере не обеспечивает укрепления сети и торговли в деревне. Задачи укрепления советской торговли через кооперацию заключается прежде всего в необходимости укрепления потребительской кооперации проверенными выдержанными работниками. Нужно добиться, чтоб работа каждого продавца была под контролем членов пайщиков, чтоб члены пайщики знали о пролавах, о его работе и знали, что доверяют общественные средства вполне надежному товарищу. Это обязывает изъять всех классово-чуждых, переродившихся элементов, раскратчиков, неработоспособных и т.д.

Не менее важной задачей перестройки являются составление планов завоза товаров в каждую лавку, планов оборота по месячно и кварталю. При чем план должен быть составлен так, чтоб сельская лавка имела товаров в достаточном количестве, чтоб она завозила эти товары в соответствии с потребностью населения. Товары сложного ассортимента — кожаные, готовые платья, которое сосредоточивается в сельмагах так же должно быть своевременно и в достаточном размере завезено в каждый сельский магазин.

Бесспорно, что мы не можем проводить эту работу без привлечения средств самого населения. Но пайевой капитал наших сельпо до сих пор чрезвычайно мал,

а в некоторых сельпо — как в Полвинском, Пешнигорском, Гвинском прямо ничтожен. Это обязывает каждое сельпо наряду с перестройкой одновременно развернуть работу по привлечению пайевых взносов.

Опыт работы 1935 года показал, что по округу собрано пайевых только по 65 коп. на пайщика. Конечно на такую сумму развернуть торговлю в соответствии с новыми задачами очень трудно. Поэтому каждое сельпо должно развернуть работу по гашению пайевой задолженности членами потребительской кооперации и привлечению новых членов потребительской кооперации.

Нельзя, конечно производить перестройку потребительской кооперации в отрыве от заготовок, однако, ряд районов до сего времени не проверяли заготовительный аппарат не выполняли плана заготовок по кожсырью, шерсти, молоку и т.д. Только своевременное выполнение плана сырьевых заготовок передачи этих заготовок промышленности даст нам возможность укрепления финансовой мощи потребительской кооперации.

Наконец, перестройка работы потребительской кооперации заключается в необходимости налаживания точного, своевременного учета. На этом участке работы имеются крупнейшие недостатки, например: счетовод В-Юсьвинского сельпо ПАХОУКОВ вместо составления отчета входит по деревне и играет на гармошке. Пройдет квартал, отчет ему составляют в окрпотребсоюзе, а он снова играет на гармошке. Разве может такое сельпо работать хорошо? Конечно, не может. Учет, своевременная отчетность, учет поступающих товаров, их расходование, наложение и т.п. должно стать повседневной работой председателя и всех работников потребительской системы.

Всю эту большую политическую работу по перестройке кооперации можно успешно разрешить лишь при условии привлечения к работе самых пайщиков, широкой отчетности, создания актива лавочных комиссий, выбора и замены не работоспособных работников и т.д. Каждое сельпо должно заботиться о развертывании массовой работы. Особое внимание должно быть обращено на привлечение к этой работе женщин и молодежи.

Лишь только при этих условиях можно успешно перестроить работу по потребительской кооперации.

П. Бурдин.

КЫК LUNƏN

Вьд lunə redakciaə loktənp̄ pišmoez to asšanəns veletišsezšan, to selkorrezšan, kədnə gizənp̄ s̄ jylis, sto velətisšežlə oz šetə zarplata, ozə zavožitə n̄ jylis, oz šetə nekveəm otsəf. Toko k̄k lunəp̄ eta jylis loktisə redakciaə vit pišmo.

Velətis Busujev jort gize, sto Kudymkarskəj rajoniš Vezajskəj selsovet təlīs da žy ponda-ŋi abu vestəma selsovet pašta skolaeziš velətisšežlə zarplata. Siz-zə selsovetšan vьdsə god-ŋi vicčis̄is đengasə skola remontirujtəm p o n d a kolhozŋik Vaškin Dmitrij.

Velətis Kuvinskəj đevьdsə sərət skolaiš Jepin M. F. gize: „1934—35 velətčan godə fevral 12-ət lunəz me uzali Kəšovskəj rajoniš Petuxovskəj skolənp̄, a sьvəgьp̄ Kəšovskəj RONO menə indis kurssez vьlə. I vot ənəz me og vermь polučitn̄ zarplata 1935 godša janvar təlīs ponda da k̄k təlīsə otkupsk eta p o n d a. Baiti eta jylis

OkrONO-ŋp̄, okrproisovetp̄, no đekin menьm ez otsav“.

„Gainskəj rajpotrebsojuz đemьmda oz zavčitčь velətisšež jylis. Velətisšež unaiš-ŋi juavlisə potrebojuz pravlənno predšedateliš Krupičeva jortliš, kər vajasə Gajnaə kəmkət, medь pozis đevьp̄, a Krupičeva s̄ oz šet“, siz gize Gainskəj nevьdsə sərət skolaiš đirektor.

Kudymkarskəj RONO-əp̄ zavedujussəj Polujanov jort šetis Šypicьnskəj skolaiš velətislə komandirovka munp̄ kurssez vьlə. Velətis velətn̄ dugdis, a kurssez uzavp̄ ez ponda. Velətisšas Polujanov uz vьlə vər ez indь. „Aš-sue velətə əni komandirovočnəjbs“—šeralə sija velətisšs vьlp̄.

„Košovskəj rajoniš Čazovskəj skolənp̄ velətis jylis Popova Anastasia jylis „Lenin tuj vьlət“ gizlis-ŋi, sto sьlə ez vestə askadə zarplata, kvartiraŋp̄ kəzti, no đekin ənəz nekveəm meraez ez primit“—gizə selkor.

Vizətə

ovsezьtiaezas

Košinskəj pedtėxnikumis đirekcia oz i vizət̄ obsezьtiaezə. Studenttežlə ritėznas zanimajtčьnp̄ oz tuj, lampaez kət epəš, no avuəš lampə štokloez, karašin tozə mukəd pyžas oz ovls.

STUDENTTEZ.

Сообщение тасс'а

В связи с ликвидацией Торгсина и разрешением Государственному банку, в целях развития туризма в СССР и привлечения иностранной валюты, производят обмен иностранной валюты по курсу 1 рубль-3 фр. франкам, в некоторых органах иностранной печати появились сообщения о предстоящей, якобы, в СССР денежной реформе, девальвации, выпуске новых денег и т.п. ТАСС уполномочен заявить, что эти сообщения ложны и лишены всякого основания.

Ответственный редактор С. Г. Нефедьев

КУДЫМКАРСКИЙ ПЕДТЕХНИКУМ об'являет прием на 8-ми месячные курсы учителей по подготовке 1. Преподавателей коми и русского языка и литературы для Н. С. школ. 2. Преподавателей биологии и географии для Н. С. Ш. 3. Учителей начальных школ. На курсы по подготовке преподавателей для Н. С. Ш. принимаются лица не моложе 17 лет с образованием за среднюю школу. На курсы для учителей начальных школ не моложе 17 лет с образованием за Н. С. Ш. Заявления принимаются до 15 го января. К заявлению должны быть приложены документы: о соц-происхождении, об образовании, о рождении и о здоровье. Принятые на курсы Н. С. Ш. обеспечиваются стипендией 100 руб. в месяц, Н. Ш. 75 рублей. На курсы выезжать только по получению извещения от приемной комиссии.

Дирекция.

Кино театр Пролетарии
7, 8 и 9 января 1936 года
оригинальная, художественная комедия
СЧАСТЬЕ

Перед каждым сеансом в фойе театра играет духовой оркестр.

Начало сеансов в 7 и 9 часов вечера.

ДИРЕКЦИЯ